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4, Completa la mappa inserendo le parti mancanti che trovi in basso.

SFIDE E PROBLEMI DEL REGNO D’ITALIA

[ DIFFERENZE TRA PAESE LEGALE E PAESE REALE]

|

e UNIFICARE LAMMINISTRAZIONE E LE
STRUTTURE ECONOMICHE

* CREARE UN SENTIMENTO NAZIONALE

, e
GOVERNI DELLA DESTRA « LEVA OBBLIGATORIA
STORICA EREDE DI L OBIETTIVI = ® oo
................................................. . INCREMENTO DELLA RETE
) FERROVIARIA
DEVONO AFERONTARE
|
, SEE?UN[; MALGOVERNO DEI BORBONE
.................................................... —— — | NON ESISTE BORGHESIA
ARRETRATE IMPRENDITORIALE
A CAUSA DI
NUOVE TASSE,
LEVA MILITARE,
PERDURARE DEL LATIFONDO
NASCITA DEL oo : , .
POCADEL INVIO DELLESERGITO PER:
ity e las s ————
INTADINE CONTRO L LOTTA CONTRO IL BRIGANTAGGIO

a. Cavour — b. Stato centralizzato: esteso a tutto il Regno lo Statuto albertino
c. Questione meridionale — d. alfabetizzazione — e. brigantaggio
f. pareggio di bilancio — g. controllo del territorio
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> TEST DI VERIFICA } IO

Nome Classe Data

> 1.
a.

[

O Oogdoges

v
.

[

Leggi le domande e indica con X la risposta corretta.

Chi aveva diritto al voto nel Regno d’ltalia?
1. Gli adulti maschi che potevano pagare una certa somma di tasse e che
sapevano leggere e scrivere.

2. Tutti i sudditi d’ltalia, tranne le donne.

Per questo motivo chi poteva entrare in Parlamento?

1. Le persone piu povere, che erano la maggioranza del popolo italiano.

2. Le persone pil ricche, che erano una piccola parte della popolazione.
Chi erano il gruppo della destra e il gruppo della sinistra?

1. Erano i due gruppi politici in Parlamento che sedevano uno alla destra e
l’altro alla sinistra del presidente.

2. Erano i due gruppi di collaboratori che sedevano uno alla destra e uno
alla sinistra del re.

Indica con X il commento adatto
all’immagine.

a. La maggior parte della popolazione
italiana si serviva di avvocati e notai pubblici
per scrivere gli atti di proprieta delle terre.
b. La maggior parte della popolazione
italiana era analfabeta, percio si serviva di
persone che leggevano o scrivevano le loro
lettere o altri documenti.

Indica con X il commento adatto
all’immagine.

a. Il continuo rinvio della legge per
distribuire le terre ai contadini e i nuovi
obblighi imposti dallo Stato unitario
portarono alla ribellione, condotta da bande
di briganti sostenuti dal popolo.

b. LUltalia meridionale era diventata terra di
briganti che derubavano i contadini e le loro
famiglie.

264 TEST DI VERIFICA



TEST DI VERIFICA

% 3. Indica a quale problema dell'ltalia unita fa riferimento I'im-

Nome Classe Data
~ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI........../ 8
» 1. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F). V F
a. Secondo la legge elettorale piemontese, estesa all'intera penisola, votava chi aveva compiuto 50 anni. [ [
b. Nelle prime elezioni dell'ltalia unita, su quasi 25 milioni di abitanti i cittadini con diritto di voto
furono 400000. o O
c. Il servizio di leva obbligatorio introdotto in tutto il regno prevedeva l'arruolamento di tutti
i cittadini maschi che avessero raggiunto la maggiore eta (21 anni). O O
d. La Legge Casati vigente in Piemonte ed estesa a tutto il Regno prevedeva l'imposizione di una tassa
sul macinato. o o
e. La tassa sul macinato era un’imposta da pagare sul grano che veniva macinato per ricavare la farina. O O
f. La crescita del settore industriale fu favorita dallo sviluppo della rete ferroviaria. O O
g. La maggioranza della popolazione italiana era costituita da commercianti e industriali. O o
h. 1l pareggio del bilancio fu ottenuto grazie ai risparmi sulle spese generali e alla vendita di beni dello Stato. 0 [
_ CONOSCERE EVENTI £ FENOMENI STORICI PUNI......./ 15
B 2. Completa il testo inserendo correttamente i termini sotto elencati.
Concluso il processo di .......... nazionale, il nuovo Regno d'Italia aveva bisogno di essere completamente organiz-
zato sotto il profilo .......... ed economico. Un‘operazione che si presentava .......... a causa delle notevoli ..........
tra regioni e territori che per secoli avevano fatto parte di Stati diversi, con ....... e organizzazione differenti.
Due erano le ... .o sone di organizzazione del regno:
1. un sistema statale ................ , nel quale fosse riconosciuta ampia ................ alle diverse realta regionali;
2. un sistema di governo ................ , nel quale 'amministrazione dello Stato fosse riconducibile ad un unico
centro, secondo ................ comuni a tutto il territorio nazionale.
Di fronte all’esigenza di consolidare I ................ e di affrontare numerosi problemi urgenti, venne adottato il
modello dello ............. . Esso venne attuato estendendo a tutta I'ltalia gli ......... ele......... dello Stato ......... .

a.ipotesi  b. regole c.amministrativo  d. istituzioni . differenze  f. autonomia
" g. centralizzato  h. unita nazionale . tradizioni . unificazione m. piemontese
n. Stato centralizzato  o. difficile  p. decentrato  g. ordinamenti

SR— e S B ———————————

|}

_RICAVARE INFORMAZIONI DA UN DOCUMENTO ICONOGRAFICO

/7

magine riprodotta, inserendo correttamente i termini _sotto
elencati.

La giovane donna con il capo cinto da una corona di mura e tor-

ri rappresenta l.......cccooueeee. , le cui spalle sono gravate dal pesante
fardello dei ......ccccceec.. contratti dagli Stati ..o (soprattutto
s =1 IR sabaudo e dal ................. ) e, successivamente, dal

.................. per attuare la difficile fase di organizzazione amministrati-
va e militare dello Stato ................. .

, i
| - . . . . l
' a. debiti  b. ltalia c. Piemonte  d. preunitari *

e. Regno d'ltalia  f. Regno di Sicilia  g. unitario

266 TEST DI VERIFICA



_,CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORIQ[ PUNTI st PO
. 4. Completa il testo inserendo correttamente i termini sotto elencati.
Il nuovo Regno d’ltalia presentava molte ..........ccccocvvernieriniennincnnce, tra le regioni che lo componevano.
Ultalia andava organizzata a livello politico, .........cccoueeuniuiinennes ed economico: per fare questo venne
scelto un modello di Stato ......c.cccverecevcmrieirirninninnns
La nuova classe politica apparteneva allarlstocra2|a e alla i e non rappresentava la
maggior parte del popolo italiano, composto da ... analfabeti e poveri, senza diritto di
.............................  Nel cveeeeeeeesecereereceeeeseseenennnn. del NUOVO Stato era predominante il gruppo dei liberali-de-
mocratici, esponenti della ..........couuunncece. . Persaldare i ......cccocvvirininnnee. e compensare le spese furono in-
trodetie MOHE swuossmmamsies , come quella SUL v . Nel 1875 venne raggiunto il ..........
............................... di bilancio. Vennero introdotti il servizio di ......ccccveuneee. obbllgatorlo e la scuola elementare
gratuita, per combattere il diffuso ........ccoceeuereeriiiricniciicc . La creazione di un sistema .......ccccccovueiicnirinnncee,
in grado di collegare le diverse regioni favori la crescita dell’...........c.oocconenennne. Nell'ltalia meridionale sussisteva
11 - F—— economica e sociale. La ..., nei confronti dello Stato porto a una ribel-
lione contro il governo da parte di bande di ..ccooccerviiiiiiininnnn. .
e debltl b brlgantl c. amm|n|strat|vo d. Parlamento  e. macinato . differenze g. sfiducia
% h. contadini  i. ferroviario  l. leva m. centralizzato  n. industria 0. analfabetismo  p. borghesia
i q. arretratezza  r. Destra s. pareggio  t.voto  u. tasse
ORGANIZZARE LE CONOSCENZE IN FORMA SCHEMATICA PUNTI ........../ 10

. 5. Completa la mappa inserendo correttamente i termini sotto elencati.

. economia e continuo rinvio della legge agraria per una
[ d .............................. pit equa delle terre

® prevaienza el ... oL ® NUOVE ......ccuc. e imposte
L JPOORRRORRN dei proprietari terrieri o servizio di obbligatorio

Arretratezza Peggioramento delle

................................................ di vita
.................. al nuovo
ordine politico
bande di
O — S .

a. distribuzione  b. bngantl c. agricola d economica  e. Ieva . disinteresse g. ribellione
h. tasse i. latifondi 1. condizioni

PUNTEGGIOTOTALE ... /59  VALUTAZIONEIN DECIMI ...oooooooo.

PARTE QUARTA - |l Risorgimento italiano CapltoI03 [l nuovo Regno d’ltalia Zéf



» 4, Completa la mappa inserendo le parti mancanti che trovi in basso.

LA SECONDA RIVOLUZIONE INDUSTRIALE

-
NEL CORSO DELL’OTTOCENTO
L S| DIFFONDE IN EUROPA, USA E GIAPPONE
r - Y
PROTAGONISTI
PRODUCE DIFFONDE USATE SONO
| PROLETARI
e CONCENTRAZIONI E 11 | |
................................ INDUSTRIALI MATERIE NUOVE: QUESTIONE
............................ O SOCIALE
. PROGRESSI .................................
NUQOVE:
i DELLA SCIENZA ELETTRICITA,
............................... PETROLIO
NASCONO PARTITI SOCIALISTI
(4 |
SOCIALISMO UTOPICO NON ATTUABILE )
crverererreeeeeressennnsnseeeeeeeeeeeeenens SOCIALISMO
SCIENTIFICO
|
SECONDO MARX
I
e SUPERAMENTO DELLE
DIVISIONI TRA CLASSI
LA CHIESA ELABORA UNA o ....................................................
DOTTRINA SOCIALE |l e s ssire s s srreeeenaeeesraeees

a. dialogo tra operai e imprenditori — b. esposizioni universali e pubblicita
c. cemento, acciaio, fonti e forme di energia — d. grandi trasformazioni
economiche e sociali — e. lotta di classe, rivoluzione e dittatura del proletariato
f. Marx ed Engels — g. motori a scoppio
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> TEST DI VERIFICA DID Y

Nome Classe Data

» 1. Indica con X il commento adatto all’immagine.

[]a. La grande esposizione di Londra nel 1851.
La maggior disponibilita di merci rese
necessario far conoscere i prodotti
attraverso fiere ed esposizioni
internazionali.

[1b. La corte reale di Londra nel 1851.

La maggior disponibilita di merci rese
necessario far conoscere i prodotti
ai sovrani di tutta Europa.

» 2. Completa il testo con le parole elencate in basso.

Nella seconda meta dell’Ottocento ci fu un aumento continuo di scoperte
ceeeeaeaens cnne i SR ..... € invenzioni tecnologiche.

Furono realizzati nuovi prodotti e strumenti come la bicicletta, la radio e il
telefono.

Si sconfissero alcune ........... e pEpEaas s Eebie ... con lascopertadi...............
............... ., vennero costruite le prime ..........ccevvvvveieninaae.... € YENNEIO
inventate nuove macchine per la stampa.

a. automobili — b. vaccini — c. malattie — d. scientifiche

> 3. Collega ogﬁi termine alla propria definizione.

0 Astensione dal lavoro per sostenere le pro-

) QUESTIONE SOCIALE prie richieste.
6 Classe sociale formata dagli operai che lavo-
é PROLETARIATO rano nelle fabbriche.
L’insieme dei problemi connessi allo sfrutta-
Q SCIOPERO mento economico e alle difficili condizioni

di vita del proletariato.
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TEST DI VERIFICA

Nome Classe Data

~ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI........./ 15

1. Completa il testo inserendo correttamente i termini sotto elencati.

k BT

Nel corso dell’Ottocento I'industria continuo a diffondersi, inizialmente in alcuni Paesi europei e negli Stati

Uniti, poi in tutta I'Europa e nel Giappone. Lespansione dell'industria provoco una profonda ................ della
societa e la nascita della ................

Impianti moderni e di grande capaCIta produttiva sostituirono le prime ................ ; le citta si dotarono di si-
St i csusnss s susnss e di fognatura; una serie innumerevole di ................ e di scoperte contribui a migliorare
la vita quotidiana e a propagare il benessere.

Nacque e crebbe la ................ e, con essa, si diffusero i primi beni di consumo (oggetti di arredamento, ab-

bigliamento, ecc.) accessibili a porzioni sempre pili vaste della popolazione.
Questa fase dell'industrializzazione (nella seconda meta dell’Ottocento) si sviluppo sulle applicazioni

| P——— come forza motrice e sul ................ come materia prima e fonte energetica. Le innovazioni
furono tali che gli storici parlano di una “ ................ "

Il sistema produttivo e il ................ vennero organizzati secondo principi che privilegiavano la ................ e
non mancarono, anche in questo, i risvolti negativi.

| [—— e le tristi condizioni in cui versavano gli operai, infatti, furono la base della cosiddetta “
................ " NACAUETO [ wuvrunssscnnrees € [ grandi partiti di ...eeeenreiinnne :

a. questione sociale  b. elettricita  c. produttivita ~ d. invenzioni e. petrolio f. fabbrlche
g. squilibri sociali  h. lavoro i. civilta industriale  I. pubblicita  m. seconda rivoluzione industriale
n. illuminazione o. trasformazione p sindacati q. massa

~ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI ........./ 10

% 2. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F).

. Con la seconda rivoluzione industriale si diffuse 'uso della macchina a vapore.
. Nel corso dell’Ottocento I'industria si diffuse solo in Inghilterra e Francia.
. Le nuove invenzioni modificarono solo in piccola parte la vita quotidiana.
. In Italia il processo di industrializzazione prese avvio dal Veneto, dalla Liguria e dalla Toscana.
. La seconda rivoluzione industriale si sviluppo sfruttando I'elettricita e il petrolio.
Lo sviluppo industriale fu possibile grazie ad investimenti consistenti di denaro.
. La stampa e la pubblicita favorirono il formarsi di una civilta industriale.
. La seconda rivoluzione industriale & caratterizzata da poche e limitate innovazioni tecnologiche.

. Le industrie che sfruttarono maggiormente le innovazioni della seconda rivoluzione industriale
furono quella chimica e meccanica.
l. La seconda rivoluzione industriale ebbe anche risvolti negativi sul piano sociale.

QW S0 Q0 oW
oooooooo <
oooooooOO0 =,

OO
OO
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'ORGANIZZARE LE CONOSCENZE IN FORMA SCHEMATICA PUNTI ..

3. Colloca correttamente nello schema le fonti energetiche e le materie prime che hanno caratte-
rizzato le due rivoluzioni industriali.

(" 1. PRIMA RIVOLUZIONE (2. SECONDA RIVOLUZIONE
INDUSTRIALE INDUSTRIALE e |
\ ¥ : ey | a. petrolio
- | b. acciaio
.................................................................................................................... | c.vapore
.................................................................................................................... - d. ferro
.................................................................................................................... . e. elettricita
.................................................................................................................... ‘ f. carbone ;
'COMPRENDERE E UTILIZZARE LE PAROLE DELLA STORIA ~ PUNTI...[3
4. Collega ogni termine alla definizione corrispondente.
a. Concorrenza 1. Accordo tra pili imprese sui prezzi di vendita per controllare il mercato.

2. Concentrazione di imprese operanti in un determinato settore e controllate

b. Cartello .
da un unico gestore.
3. Competizione di diverse imprese che producono lo stesso genere di beni
c. Trust . . . e .
e si contendono il mercato offrendo il prodotto migliore al minor prezzo.
'CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI....../ 10
5. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F). V F

a. Il miglioramento della situazione del proletariato avvenne in poco tempo e senza particolari difficolta. O O
b. Lo sviluppo delle organizzazioni operaie e le prime conquiste furono favorite dalla diffusione

delle idee liberali e liberiste. o o
c. Karl Marx sosteneva la necessita di una rivoluzione anarchica. O O
d. Bakunin sosteneva la necessita della lotta di classe dei proletari contro i borghesi. a O
e. La Chiesa, in merito alla “questione sociale” sostenne con la Rerum Novarum la necessita

di una collaborazione tra datori di lavoro e lavoratori. O O
f. Le prime leggi a favore dei lavoratori e delle loro associazioni furono approvate in Francia

ed in Germania. O O
g. | socialisti auspicavano una societa diversa, fondata sulla proprieta comune e sui valori

di uguaglianza e solidarieta. O O
h. | primi sindacati si impegnarono nella lotta per la riduzione dell’orario di lavoro. O O
i. La Prima Internazionale fu fondata a Parigi nel 1848. O O
I. La dottrina sociale della Chiesa si collocava in una posizione intermedia tra il marxismo

ed il liberalismo economico. O O

PARTE QUINTA - Civilta industriale e colonialismo Capitolo 1- La civilta industriale e la “questione sociale” 277



~ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI........./ 8_

. 6. Colloca correttamente nei riquadri i nomi degli esponenti del pensiero socialista, quindi ese-

gui quanto proposto.

{a. SOCIALISMO UTOPISTIC@ @ SOCIALISMO SCIENTIFIC(D

1. Owen 2. Marx *
| 3.Blanc 4. Fourier |
.................................................................................................................... k 5. Engels 6- Proudhon ?

c. Spiega con parole tue la differenza tra socialismo riformista e socialismo rivoluzionario.

.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

 RICAVARE INFORMAZIONI DA UN DOCUMENTO STORICO PUNTI......... [ 6

b 7. Leggi il seguente passo tratto da Il Manifesto del Partito Comunista di Marx ed Engels, poi indi-

ca se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F).

LA LOTTA FRA LE CLASSI SOCIALI E UNA COSTANTE DELLA STORIA DELL'UOMO

La storia di ogni societa esistita fino a questo momento & storia di lotte di classi.

Liberi e schiavi, patrizi e plebei, baroni e servi della gleba, oppressori e oppressi, furono continuamente in re-
ciproco contrasto, e condussero una lotta ininterrotta, ora latente ora aperta; lotta che ogni volta ¢ finita o con
una trasformazione rivoluzionaria di tutta la societa o con la comune rovina delle classi in lotta.

Nelle epoche anteriori della storia troviamo quasi dappertutto una completa articolazione della societa in
differenti ordini, una molteplice graduazione delle posizioni sociali. In Roma antica abbiamo patrizi, cavalieri,
plebei, schiavi; nel Medioevo signori feudali, vassalli, membri delle corporazioni, garzoni, servi della gleba, e,
per di piti, anche particolari graduazioni in quasi ognuna di queste classi.

La societa civile moderna, sorta dal tramonto della societa feudale, non ha eliminato gli antagonismi fra le classi.
Essa ha soltanto sostituito alle antiche, nuove classi, nuove condizioni di oppressione, nuove forme di lotta.

La nostra epoca, l'epoca della borghesia, si distingue pero dalle altre per aver semplificato gli antagonismi di
classe. L'intera societa si va scindendo sempre pill in due grandi campi nemici, in due grandi classi direttamente
contrapposte I'una all’altra: borghesia e proletariato.

Da Karl Marx, Manifesto del Partito Comunista

V F

a. Secondo Marx e Engels la lotta di classe non & mai esistita in passato ed € una conseguenza

dei mutamenti socio-economici propri della rivoluzione industriale. o o
b. Secondo Marx e Engels nel corso della storia le classi sociali sono sempre state, in modo aperto

o latente, in lotta fra loro. O d
c. Secondo Marx ed Engels la storia passata dell'uomo si caratterizzava per |'articolazione in pit

classi sociali o ordini. O o
d. La moderna societa industriale & nata dal tramonto della societa rinascimentale. O O
e. La moderna societa industriale & nata dal tramonto della societa feudale. O o

f. Secondo Marx ed Engels la moderna societa industriale si caratterizza per una semplificazione
delle lotte di classe, che vedono contrapposte due sole grandi classi: la borghesia e il proletariato. O O

Zfz TEST DI VERIFIC/



DRGANIZZARE LE CONOSCENZE IN FORMA SCHEMATICA

/19

3. Completa la mappa inserendo correttamente i termini elencati a lato.

f
LA SECONDA RIVOLUZIONE INDUSTRIALE E LA “QUESTIONE SOCIALE")
N

1.

Lo sviluppo tecnologico pro-
prio della seconda

introduce
I

2. Nuovi sistemi e metodi di

contribuiscono
|

3. Graduale trasformazione del

a.sindacati  b. qualificati  c. associazioni x

' d. mutuo soccorso e. rivoluzione industriale |
g f. mansioni  g. diritto  h. Stati Uniti f
'i. cooperative  I. sfruttamento  m. produzione |
| n.riduzione o.Gran Bretagna  p. leggi |
q. Trade Unions  r. sciopero s. proletariato
t. Europa  u. salari '~

1

]
1
!
§
i

4. Formazione di‘categorie di operai
specializzati in determinate

................

industriale

nei diversi settori produtti-
vi (siderurgia, meccanica ecc.)

PROBLEMATICHE CONDIZIONI DI VITA E DI LAVORO DEL PROLETARIATO

detemlﬂnano
5. Nascita di forme 6 di 7. Formazione di
+ { A I . organizzazioni di .
. lavoro e di ; 9. Primo passo
tra operai per operai per ottenere :
. . consumo P qe 8. Affermazione verso la
aivtarsi 000 P T || s migliori . :
. " : , delle ... nascita dei
vicendevolmente e 'approvazione di
................ a tutela
: del proletariato
!
attraverso
10. Ricorso allo ................ , una forma
di lotta consistente nell’astensione
organizzata dalle attivita lavorative
ottengono
| 13. Approvazione di leggi per la

11. Riconoscimento del
di riunirsi in

per limitare lo

12. Approvazione della legge

dell’orario di lavoro, pri-
ma a 10 ore (1840 negli
1847 in

................ ;

del | | 1847 in oo, ), poi a 8 ore (187

e e et e et et et

PARTE QUINTA - Civilta industriale e colonialismo  Capitolo 1- La civilta industriale e la “questione sociale”

libere ....ccccuevun lavoro minorile e femminile negli Stati Uniti; nei primi decenni
(1833) del Novecento in ............... ).
|
MIGLIORAMENTO DELLE CONDIZIONI DI VITA E DI LAVORO DEL PROLETARIATO
PUNTEGGIOTOTALE /77  VALUTAZIONE IN DECIMI ... |

i - — PUN———
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4., Completa la mappa inserendo le parti mancanti che trovi in basso.

L’ITALIA DELLA SINISTRA STORICA

( GOVERNI DELLA SINISTRA j

-

GOVERNI DEPRETIS

(1876-1887)

D

GOVERNI CRISPI
(1887-1891; 1893-1896)

I
0 AUTORITARIO
OBIETTIVI s —— E CONSERVATORE
9 VERSO IL CORINO D’AFRICA % CONE DRIET
(4 |
SERIE DI SCONFITTE:
L (R APPROVAZIONE
T 1896 SCONFITTA DI ADUA T
(DIMISSIONI DI CRISPI)
r )
NASCE IL PARTITO ASSOCIAZIONISMO
SOCIALISTA | A ESSO CATTOLICO COORDINATO
ITALIANO E | PRIMI S| CONTRAPPONE ~ | DALE oottt iessiott
& SINDACATI .......................................
g R
. UMBERTO | ORDINA REPRESSIONE
FINE SECOLO: CRISI EPISODI VIOLENTA E CERCA DI FAR
ECONOMICA T DIRIVOLTA [ i il b
. ESOCIALE | B et s

IN PARLAMENTO LOPPOSIZIONE

NON LE FA APPROVARE E

h. politica coloniale

a. conquista di territori poveri e irrilevanti — b. abolizione tassa sul macinato
c. nuovo Codice penale; protezionismo — d. approvare leggi
repressive della liberta — e. Opera dei Congressi — f. lotta all’analfabetismo
g. costringe il re a sciogliere le camere

PARTE QUINTA - Civilta industriale e colonialismo  Capitolo 4 - Lltalia alla fine dell'Ottocento 285



" TEST DI VERIFICA DIDATTIG

Nome Classe Data

;‘& 1.

d.

Completa con X le frasi nel modo corretto.

| governi della sinistra vollero garantire

[]1. la scuola elementare al maggior numero di italiani.
[ 2. Uuniversita ai figli delle persone ricche.

Depretis riusci a far approvare le sue riforme con un metodo chiamato
[11. riformismo.

[ 2. trasformismo.

Francesco Crispi fece approvare

[ 1. il nuovo sistema fiscale.

[ 2. il nuovo Codice penale.

La Triplice Alleanza era composta da

[]1. Italia, Germania e Austria.

[ 2. Italia, Francia e Gran Bretagna.

> 2. Collega il nome di ogni personaggio alla corrispondente carica.

[] a. Ministro della pubblica istruzione che varo la riforma della scuola.
[] b.Generale che represse i disordini di Milano del 1898 con i cannoni.
[] c.Due volte capo del governo italiano fra il 1887 e il 1896.

[] d.Tre volte capo del governo italiano fra il 1876 e il1887.

1. Michele Coppino — 2. Agostino Depretis — 3. Fiorenzo Bava Beccaris
4. Francesco Crispi

p 3. Completa le affermazioni inserendo correttamente le parole elencate in
basso.

a.

Il governo di Depretis allargo la ...coovvvveeieiiineeninnnnnnn. , cioe il numero
delle persone che potevano accedere al voto.

. Afine Ottocento ’industria italiana non disponeva di........ccccoevviiiieinnnnnnn.

a basso costo.

Per far fronte alla crisi agraria, il gOverno...........cecevveunnnnns impose dazi
sulle merci importate.

1. Crispi — 2. base elettorale — 3. materie prime
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TEST DI VERIFICA

Nome

Classe Data

_ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORIC

% 1. Indica con X le affermazioni che ritieni corrette.

1. Entrata in vigore nel 1877, la legge Coppino:

O a.
O b.

O c.
O d.
O e.
O f.

abbassava i limiti di eta per accedere al voto.

mentare.

aboliva la tassa sul macinato.

rendeva obbligatoria I'istruzione elementare.
rendeva gratuita I'istruzione elementare.
aboliva le scuole di recupero per adulti.

vietava il trasformismo come strategia parla- |

prov
O a.

O c.

O f.

_ ORGANIZZARE LE CONOSCENZE IN FORMA SCHEMATICA

O b.

O d.
O e.

PUNTI........./ 4

| 2. Per allargare la base elettorale, nel 1882 venne ap-

ata una legge che:

alzava i limiti di eta a 30 anni.

abbassava i limiti di eta (da 25 a 21 anni).
abbassava i limiti di censo (da 40 a 19 lire di
tasse annue) necessari per votare.

estendeva il voto ai minori di 18 anni.
estendeva il voto a chi non pagava le tasse.

alzava i limiti di censo (da 19 a 40 lire di tasse
annue) necessari per votare.

PUNTI

[ 17

% 2. Completa lo schema, inserendo correttamente i termini sotto elencati. ,

C

LA POLITICA DI FRANCESCO CRISPI

)

1. Ex
1893

al marzo ............ )

, Francesco Crispi guidd il governo italiano dall’agosto

al febbraio 1891 e dal dicembre

............

(" MODELLO )

2. La politica di «oeeuereneee ;

( OBIETTIVI

D)

3. Creare uno Stato forte e ............ .

( STRUMENTI )

ne del Paese.

(

STRUMENTI

4. Approvazione del nuovo

...........

. per la modernizzazione e democratizzazio-

5. Riconoscimento della liberta di

e di associazione.

T

6. Abolizione della pena di ........... :

7. Scioglimento forzato del Partito socialista e di altre organizzazioni sindacali e
politiche considerate ...

8. Politica fortemente
agraria.

............

con imposizione di dazi

per far fronte alla

............

costruzione di grandi

9. Sviluppo di attivita industriali (meccanica e metallurgia), importanti per la

(6{0)

me strade, ponti e ospedali, di cui I'ltalia era

, in particolare donne e bam-

............

_

11. Interruzione dei rapporti diplomatici con la

per concorrenza colo-

12. Avvicinamento a

............

carente.
10. Primi provvedimenti per la tutela dei
L J bini.
\
POLITICA niale in Africa.
ESTERA

e Aus

tria, con 'adesione alla ............ .

| a.Triplice Alleanza  b. Francia c.crisi  d.Bismarck e.morte f. protezionista  g. infrastrutture
' I. Codice penale
p. doganali q.1887 r.1896 s. lavoratori

1

286

h. Germania i. sovversive

m. garibaldino  n. ordinato 0. sciopero
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'ORIENTARSI NEL TEMPO PUNTI .......[ 8

3. Inserisci nella corretta sequenza cronologica gli eventi sotto elencati (riporta la lettera
corrispondente).

a. Rivolta della fame, tumulti e stato d’assedio in numerose citta  b. Inizio del primo governo della Sinistra |
storica guidato da Depretis  c. Approvazione del Codice penale  d. Adesione dell’ltalia alla Triplice |
Alleanza e. Fondazione del Partito dei lavoratori italiani ~ f. Sconfitta delle truppe italiane ad Adua |

g. Umberto | succede a Vittorio Emanuele Il h. Inizio del primo governo di Francesco Crispi

"RICAVARE INFORMAZIONI DA UN DOCUMENTO ICONOGRAFICO PUNTI......../ 5

-4. Osserva la vignetta satirica che ritrae i protagonisti della Triplice Alleanza, quindi esegui quanto
proposto.

a. La Triplice Alleanza venne firmata
nel

O 1. 1882, con la Sinistra storica
al governo.

O 2. 1875, con la Destra storica
al governo.

b. | protagonisti della scena sono

O 1. il presidente del consiglio
Crispi, il cancelliere tedesco Bi-
smarck e il ministro degli esteri
austriaco Kalnoky.

O 2. il presidente del consiglio
Depretis, il cancelliere tedesco
Bismarck e il generale francese
Jules Aimé Bréart.

c. La Triplice Alleanza aveva una
funzione

O 1. anti-inglese.
O 2. anti-francese.
d. | personaggi raffigurati stanno
O 1. eseguendo la partitura musicale della Triplice Alleanza.
O 2. accordando gli strumenti sulla nota emessa dal diapason di Bismarck.
e. La vignetta satirica intende sottolineare
O 1. come questa alleanza serva innanzitutto gli interessi della Germania e come Bismarck abbia in essa un
ruolo preminente.
O 2. come la Germania sia posta in minoranza, all'interno dell’Alleanza, dalla convergenza di obiettivi e
interessi da parte dell’Italia e dell'Impero austro-ungarico.

PUNTEGGIO O ... /34 VALUTAZONE INDECII ...
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TEST D’INGRESSO

Nome Classe Data

__ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI.......... / 10

§7ﬂ 1. Sottolinea le affermazioni errate.

. 1114 luglio 1789 popolani e borghesi francesi insorsero e presero la fortezza della Bastiglia.

. U'llluminismo fu un movimento di idee innovative che si sviluppo nel Cinquecento a partire dalla Germania.

. Isaac Newton fu uno scienziato inglese che alle soglie del Settecento scopri la forza di gravita.

. Mazzini fondo il Partito d’azione.

. Il 26 ottobre 1863, a Teano, Garibaldi consegno le sue conquiste a Massimo d’Azeglio.
Il 4 luglio 1776 venne approvata la Dichiarazione di indipendenza degli Stati Uniti d’America.

. Con l'affissione delle 95 tesi, Martin Lutero esprimeva una posizione di apertura e solidarieta nei confronti
della Chiesa e dei suoi massimi esponenti.

h. La Pace di Westfalia stabiliva un nuovo ordine europeo e il principio di equilibrio per cui nessuno Stato po-
teva diventare egemone rispetto a un altro.

i. Nel Seicento I'ltalia e I"Europa furono colpite da violente ondate di peste.
I. La Rivoluzione industriale incremento il popolamento delle campagne.

o 0 Q0 T 9

__ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI .../ 8
g& 2. Indica per ciascun evento la data o il luogo corrispondente.

a. Proclamazione del Regno d’ltalia: 0O1. 17 marzo 1861 2. 24 aprile 1831
b. Impresa dei Mille: O01.1848 02. 1860
c. Nel 1483 Martin Lutero nasce a: - O1.Roma 02. Eisleben in Sassonia
d. Concilio convocato da papa Paolo Il nel 1545 a: O 1. Trento [02. Roma
e. Fondazione della Congregazione del Sant’Uffizio: 01. 1542 2. 1789
f. Pace di Cateau-Cambrésis: 01. 1699 02. 1559
g. Sacco di Roma da parte dei lanzichenecchi: 01. 1527 02.1638
h. La ribellione popolare condotta da Masaniello nel 1647 parti da: 0O 1. Torino 02. Napoli

___ RICAVARE INFORMAZIONI DA UN DOCUMENTO ICONOGRAFICO PUNTI......../ 3

&% 3. Osserva attentamente il disegno, quindi indica con X la risposta corretta alle domande.

a. Quale luogo di lavoro viene illustrato nel disegno?
O 1. Una falegnameria.
O 2. Una tipografia.

b. Quali tra questi strumenti di lavoro riconosci /R
nell'immagine?
O 1. Un torchio da stampa.
O 2. Una bilancia di precisione.

c. Che cosa stanno creando i due artigiani al lavoro?
O 1. Tessuti per un abito.

O 2. Fogli per libri a stampa.
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RICAVARE INFORMAZIONI DA UNA CARTA STORICA

-4. Osserva con attenzione la carta, quindi rispondi alle domande.

| Area di diffusione delle
s | principali confessioni religiose
(XVI secolo)

a. Qual era la confessione religiosa pill [ [guroPA CRISTIANA DOPO LA RIFORMA]
diffusa nell’Europa del XVI secolo? i7" NORVEGIA =

b. In Inghilterra qual era la confessione
prevalente?

[ | cattolicesimo
[ Luteranesimo

B8 calvinismo

................................................................

c. Il Luteranesimo era maggiormente
diffuso nell’Europa settentrionale o in
quella meridionale?

7771 Anglicanesimo

— Confini del Sacro Romano
Impero Germanico

b ————————— |

................................................................

d. Qual era la confessione dominante in
Spagna e Italia?

.. IMPERO | P et
@Roma . " OTTOMANO
ITALIA | e

N

RICAVARE INFORMAZIONI DA UN DOCUMENTO ICONOGRAFICO | PUNTI ......../ 4

5. Osserva attentamente I'immagine, quindi indica con X la risposta corretta alle domande.

a. A quale fenomeno si riferisce I'immagine?

O 1. Alla nuova citta industriale. O 2. Alle nuove colonie extraeuropee.
b. Quali categorie sociali affollavano questi luoghi?
O 1. Soldati e religiosi. O 2. Operai.

c. Quali furono i problemi pit urgenti sorti in tali aree?
O 1. Inquinamento e carenze igieniche. O 2. Corruzione e nepotismo.

d. In quale Paese dell’Europa del XVIII secolo si sviluppo inizialmente il fenomeno illustrato?
O 1. Gran Bretagna. 0O 2. Portogallo.

AR
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_ COMPRENDERE E UTILIZZARE LE PAROLE DELLA STORIA PUNT........./ 14

» 6. Associa i termini e le espressioni al corrispondente fenomeno scrivendoli nella tabella.

C a. Prima rivoluzione industriale ) (

b. Questione meridionale j

...................................................................................

...................................................................................

...................................................................................

...................................................................................

...................................................................................

...................................................................................

...................................................................................

...................................................................................

...................................................................................

...................................................................................

...................................................................................

...................................................................................

...................................................................................

...................................................................................

...................................................................................

...................................................................................

...................................................................................

...................................................................................

...................................................................................

...................................................................................

1. meccanizzazione 2. macchine a vapore 3. brigantaggio 4. leva obbligatoria 5. Gran Bretagna Z

| 6.Mezzogiorno 7. carbone 8. riforma agraria 9. ferrovia  10.tasse  11.ghisa  12. latifondo |

g 13. settore tessile  14. Borboni ;
_ COMPRENDERE E UTILIZZARE LE PAROLE DELLA STORIA PUNTI........./ 8_

g;;k 7. Indica la definizione corretta di ciascun termine (riporta accanto il numero corrispondente).

. SCOMUNICA oocvvveeeceiiieeee e

b. Annessione .........ccccooevisiininininn.

C. Eresia .oouveeeeeeeeeiiiiivnvveeeenenn,

d. Restaurazione ......cccceeeeevveveceeeesinen

€. ASSOIULISMO veeeeveeeciiieeeeie e,

f. Riforma protestante ...c........ccoreiieriunnne.

g. SUffragio ......ccccovvevivcinincicinnne.

h. Controriforma ieeeeeveeeeeeeeeecsveens

1. movimento religioso promosso da Martin Lutero e altri teologi per protestare contro la corruzione della Chie-

sa cattolica e I'abuso delle indulgenze

N

. forma di governo nella quale il sovrano deteneva tutti i poteri senza limitazione

3. periodo storico europeo successivo alla caduta di Napoleone, che vide impegnate le potenze europee a
ripristinare l'ordine stabilito prima della Rivoluzione francese

SIS

suoi cittadini

. provvedimento con cui la Chiesa impedisce ad un suo fedele I'accesso ai sacramenti
. ampliamento del territorio di uno Stato mediante 'unione di nuove regioni, con o senza I'approvazione dei

6. movimento di risposta della Chiesa cattolica alla Riforma protestante e rinnovamento della stessa Chiesa

secondo quanto stabilito dal Concilio di Trento

o N

limitato a determinate categorie

504

dottrina diversa da quella proclamata dalla Chiesa ufficiale
. manifestazione della propria volonta mediante un voto esteso a tutti i cittadini maggiorenni (universale) o
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'RICAVARE INFORMAZIONI DA UN DOCUMENTO STORICO PUNTI........../ 8

8. Leggi attentamente il testo, quindi rispondi correttamente alle domande che seguono.

Col patto della Santa Alleanza, i sovrani di Austria, Prussia e Russia intendevano imporre la pace e l'ordine in
Europa, secondo i principi dell’equilibrio fra le potenze e della legittimita dei sovrani a governare in qualita di
“delegati della Provvidenza divina”.

Il testo, fortemente caratterizzato da accenti religiosi e paternalistici, vincolava di fatto i firmatari a prestarsi reci-
proca assistenza in caso di minaccia all’ordine costituito.,

UN PATTO TRA “GRANDI”: IL TRATTATO DELLA SANTA ALLEANZA

Art. 1. — Conformemente alle parole delle Sacre Scritture, le quali comandano a tutti gli uomini di riguardarsi
come fratelli, i tre monarchi contraenti resteranno uniti coi legami di una vera e indissolubile fratellanza e con-
siderandosi come compatrioti in qualunque occasione e in qualunque luogo, si presteranno assistenza, aiuto e
soccorso; e considerandosi verso i loro sudditi ed eserciti come padri di famiglia, li dirigeranno col medesimo
spirito di fratellanza, da cui sono animati per proteggere la religione, la pace e la giustizia.

Art. 2. — In conseguenza, il solo principio in vigore, sia tra detti governi, che tra i loro sudditi, sara quello di
rendersi reciprocamente servizio, di manifestarsi con una benevolenza inalterabile la scambievole affezione da
cui devono essere animati, di considerarsi tutti come membri di una medesima nazione cristiana, riguardandosi
i tre Principi alleati come delegati della Provvidenza a governare tre rami di una stessa famiglia, cioé: I'Austria,
la Prussia e la Russia [...]. ’

Le Loro Maesta raccomandano in conseguenza con la pit grande sollecitudine ai loro popoli come unico mez-
zo per godere di quella pace che nasce dalla buona coscienza e che sola & durevole, di fortificarsi ogni giorno
di piti nei principi e nell’esercizio dei doveri che il Divino Salvatore ha insegnato agli uomini.

a. Qual & il fondamento di legittimita del potere monarchico e della politica delle potenze?

.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

b. Qual & |'atteggiamento dei tre sovrani nei confronti dei loro sudditi? Come si considerano nei loro confronti?
Sottolinea nel testo quali parole esprimono questa loro concezione del potere.

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

c. | tre sovrani promettono di mantenere rapporti reciproci di aiuto e sostegno: sottolinea nel testo con quali
parole & espresso questo concetto. Quali conseguenze avra sul piano concretamente politico?

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

_PUNTEGGIOTOTALE ......./59  VALUTAZIONE INDECIMI ...........ocoo.
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- TEST DI VERIFICA DI

Nome

Classe

Data

1. Completa con X le frasi nel modo corretto.

a. L’Ottocento consegno al nuovo secolo un mondo nuovo sotto il profilo
[] 1. economico, sociale, politico e culturale.
[] 2. economico e politico.
b. Il concetto di uguaglianza di diritti tra gli uomini era
[] 1. un’idea ancora lontana.
[] 2. acquisito a livello teorico anche se rimanevano discriminazioni.
c. Le donne lottarono per la parita di diritti, che in molti Paesi sara raggiunta
[] 1. a meta Ottocento.
[] 2. solo alla fine del XX secolo.
d. La questione meridionale in Italia riguardava il Mezzogiorno
[] 1. economicamente arretrato e soggetto al fenomeno del brigantaggio.
[] 2. avanzato, tanto che produceva pil di quanto fosse in grado di

consumare.

p 2. Completa la mappa con le parole elencate.

MOLTI PAESI EUROPEI

GIAPPONE

a. energia — b. acciaio

c. scientifiche
d. vaccini — e. Stati
Uniti
f. tecnologiche
g. batteriologia
h. petrolio

i. quotidiano — l. armato
m. automobili
n. siderurgica

( SECONDA RIVOLUZIONE INDUSTRIALE)

NUOVE SCOPERTE

sviluplpano

INDUSTRIA .......
ALLA SOSTITUZIONE DEL
FERRO CON L.........

....... GRAZIE

NUOVI SISTEMI DI, PRODUZIONE
E UTILIZZAZIONE DELL..................
GRAZIE A ELETTRICITAE .............

preweenny 7
NUOVE SCOPERTE

S| RIDUSSERO MOLTE
MALATTIE

306

NUOVE COSTRUZIONI

IN CEMENTO

NUOVI OGGETTI DI USO ..............
(BICICLETTA, MACCHINA DA
SCRIVERE, ........ , TELEFONO,
RADIO, TRAM, LAMPADINA)
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» TEST DI VERIFICA

Nome Classe Data

CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI...../ 11

- 1. Completa il testo inserendo correttamente i termini sotto elencati.

| protagonisti dello sviluppo industriale che caratterizzd I'Ottocento furono la borghesia industriale e gli operai

delle fabbriche (o ................ ....). I miglioramento delle critiche condizioni del proletariato fu ottenuto poco alla
volta e attraverso dure .........cc.c........ . Per risolvere i loro problemi, come prima cosa gli operai si riunirono in
diverse forme di .......ccooeu.... ..., per aiutarsi vicendevolmente.

Un esempio delle prime organizzazioni operaie furono le .................... inglesi, che miravano a ottenere condi-
zioni di lavoro e di salario pili ..................... per i lavoratori.

Le orgamzzaZIom operaie trovavano il fondamento teorico nel pensiero dei ..................... , secondo cui non
doveva piu esistere la ......... peereaeneens , ma una proprietd comune con valori di uguaglianza e ....................

Nel corso dell’Ottocento i grandi imperi entrarono in crisi avviandosi verso la dissoluzione in seguito alI ‘affer-
marsi dei concetti di .......... S e di Stato sovrano. Cosi diventarono Stati indipendenti in Europa la Grecia,
| R e |'ltalia, mentre la Prussia guido la riunificazione dei territori germanici e la nascita dell'Impero
tedesco. 'Impero austro-ungarico e quello .................... sopravvissero comunque fino ai primi decenni del
Novecento.

i a. associazione b. favorevoli  c. Stato-nazione d soc1al|st| e. proletari  f. lotte
§ g. proprleta privata  h. Trade Unions i. Belgio |I. ottomano  m. solidarieta
L

7,
|
i
|

'RICAVARE INFORMAZIONI DA UN DOCUMENTO ICONOGRAFICO PUNTI....../ 3

-2. l'immagine rappresenta un manifesto per I’Esposizio-
ne Universale di Parigi del 1900. Osservala attentamente,
quindi indica con X la conclusione corretta.

a. Le esposizioni universali erano eventi
O 1. militari per discutere tattiche di guerra.
O 2. a cui potevano partecipare tutti i cittadini per vedere
le nuove invenzioni sul mercato.
b. I padiglioni espositivi erano
O 1. modesti e molto discreti per non urtare la sensibilita
dei partecipanti.
O 2. appariscenti e con 'intento di attirare i visitatori e
stupirli.
c. A questi eventi potevano partecipare
O 1. solo gli uomini.
O 2. anche le donne.

PUNTEGGIO TOTALE ... /14 VALUTAZIONE IN DEC_!N_II .........................
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3. Completa la mappa inserendo le parti mancanti che trovi in basso,

LA BELLE EPOQUE
([ IL NOVECENTO SI APRE CON
s | LABELLE EPOQUE (EUROPA E USA)
PROTAGONISTA oeeam - | oTem
"""""""""""""" (emeereeeeessessereenees)
ALIMENTATA DAL
VOGLIA DI VIVERE E DIVERTIRSI PROGRESSO

APPARTAMENTI SPAZIOSI | e
NASCE LA SOCIETA DEI L INDUSTRIA PRODUCE ... e

CONSUMI DI MASSA [ PERCHE o e

NASCE LA
SUBBLIGITABER | | memsemsssmotiz _

INTERCETTARE | ORGANIZZAZIONE

DEL LAVORO

..........................................................................

| MOVIMENTO FEMMINISTA |— LOTTA

a. art nouveau — b. balli, ricevimenti, spettacoli teatrali — c. borghesia
d. catena di montaggio — e. conquiste democratiche da cui le donne erano
ancora escluse — f. gusti dei consumatori — g. in serie a costi sempre piu bassi
h. nell’avvenire e nel progresso — i. scientifico e tecnologico

PARTE PRIMA - Gli inizi del Novecento Capitolo 1- Il Novecento si apre con la Belle Epoque 309 ;




, C
> TEST DI VERIFICA DAY

Nome Classe Data

» 1.

d.

C.

d.

e.

f.

Completa con X le frasi nel modo corretto.

Tra la fine dell’Ottocento e fino al 1914 U’Europa e gli Stati Uniti
[11. vivono un periodo di fiducia nel futuro e nel progresso.
[] 2. vivono un periodo di pessimismo e di incertezza per il futuro.

. Questo periodo di ottimismo e benessere € chiamato

[1 1. Belle Epoque.

[]2. Ancien Régime.

Tra la fine dell’Ottocento e i primi del Novecento ci furono
[ 1. carestie e pestilenze.

[] 2. scoperte scientifiche e innovazioni tecnologiche.

Il benessere che caratterizzo la Belle Epoque riguardava
[]1. tutti le classi sociali.

[ 2. solo le classi sociali piu ricche.

Henry Ford introdusse nelle fabbriche

[ 1. la catena di montaggio.

[ 2. il lavoro artigianale.

Il movimento femminista si batteva soprattutto

[ 1. per il diritto al voto dei lavoratori.

[12. per il diritto al voto delle donne.

» 2. Osserva I'immagine e svolgi gli esercizi proposti.

b

C.

. Che cosa rappresenta la fotografia?
L’introduzione della catena di montaggio in fabbrlca

[ 1. consente di ridurre i tempi
di lavorazione.

[ 2. aumenta i costi di produzione.,
Gli operai alla catena di montaggio
[] 1. sono liberi di organizzare
il proprio lavoro.
[1 2. ripetono meccanicamente
sempre gli stessi gesti.
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» TEST DI VERIFICA

Nome Classe Data

CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI ............. / 7

% 1. Indica il completamento corretto delle seguenti affermazioni.

a. Il movimento femminista si batté soprattutto per la conquista del diritto di
O 1. espatrio.
O 2. voto.
b. l'applicazione dei principi del taylorismo e I'invenzione della catena di montaggio accrebbero la
O 1. disoccupazione.
O 2. produzione industriale.
c. Pablo Picasso fu uno dei maggiori esponenti del
O 1. cubismo.
00 2. espressionismo.
d. Il XX secolo si apri con prospettive di pace e benessere, tanto che tale periodo venne chiamato
O 1. Futurismo.
O 2. Belle Epoque.
e. Le nuove idee nazionalistiche proclamavano
O 1. la parita tra tutte le Nazioni.
O 2. la superiorita della propria Nazione sulle altre e il diritto di espandersi economicamente.
f. Con la nascita della classe operaia si affermarono
O 1. partiti e movimenti sindacali.
O 2. quartieri urbani eleganti e luoghi di villeggiatura.
g. | movimenti sindacali si batterono per
O 1. ottenere pit assunzioni.
O 2. migliorare le condizioni di lavoro.

CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI i / 10
2. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F). V F
a. | nuovi soggetti politici che si affermano tra Ottocento e Novecento in Europa sono i partiti

dell’alta e della media borghesia. O O
b. 'azione dei partiti socialisti e dei movimenti sindacali consenti di perfezionare la legislazione

sociale ottenendo inoltre I'ampliamento della base elettorale. O o
c. Nella seconda meta dell’Ottocento le rivendicazioni femministe si allargarono dall’Europa

agli Stati Uniti. O O

d. Il diritto al voto per le donne fu ottenuto nei primi due decenni del Novecento negli Stati Uniti
e in alcuni Paesi europei.

e. Il sentimento di ottimismo diffuso nell'Occidente fu favorlto anche da un clima sempre pit mite
che favori raccolti abbondanti.
La IX Esposizione Internazionale di automobili e aeronautica si tenne a Milano.
. La catena di montaggio permise di migliorare le condizioni di lavoro degli operai.
. La catena di montaggio fu sperimentata nelle fabbriche inglesi di automobili.
Durante la Belle Epoque comincio a delinearsi una societa di massa.
| nuovi movimenti artistici nati durante la Belle Epoque si ispirarono agli ideali della civilta classica
contestando la nuova civilta industriale. o o
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ORGANIZZARE LE CONOSCENZE IN FORMA SCHEMATICA PUNTI....../ 11

3. Completa lo schema inserendo correttamente i termini sotto elencati.

( TAYLORISMO )
L

1. Il taylorismo venne applicato dall’industriale statunitense con ................
2. Egli introdusse nelle sue fabbriche automobilistiche la ................
3. per ridurre i tempi di ................
- RS e catena di montaggio
. : 6. ma determinarono problemi
5. consentirono di aumentare for-
................ edi ... per gli
temente la ................

T ———— 7. che erano costretti per ................
| a.ore b.gesti c.lavoro d.catenadi | a ripetere gli Stessi wcsmmsss: :
; montaggio e.operai f. psicologici i senza avere la soddisfazione
' g.Henry Ford  h. taylorismo i. produzione | di vedere il frutto del proprio
§ f
; I affatlcamento m. Iavoraznone A T
CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNT ......./ 15
4. Completa il testo inserendo correttamente i termini sotto elencati.
Il clima di fiducia e ottimismo nell’........ccocoeeeevverennnn. fu alimentato a cavallo tra i due secoli (XIX-XX ) dalle
straordinarie SCOPerte ........cueuvecmrerescsenees e dalle innovazioni tecnologiche, grazie alle quali I .......ccccccvvvivirninnnes
sembrava in grado di risolvere tutti i suoi problemi. La ricerca ......cccccocoururinnnnen. poteva finalmente debel-
lare malattie ......oceeeeeeeeereennnn , come la malaria e il .oovveeveevreeenenee . Nuovi mezzi di trasporto (ferrovie,
transatlantici, ......ccoeeeveeeerereerennen. Y@ di oo (1o [ o O ) consentivano spostamen-
ti el PErsONg € wummssmesmsissrorsasse , nonché trasmissione di messaggi € .......cccoeevervuricnne. , secondo modali-
€ 0N e prima impensabili. Le innovazioni introdotte nell’ ..........cccccoovvrnnne. (macchinari,
............................... ) consentivano di produrre maggiore quantita di .............cccceeuuceeeen.. @limentari.
i a. derrate b agrlcoltura c. fertlllzzantl ch1m|c1 d telegrafo e. colera 1, epldemlche
[}
' g. informazioni  h. avvenire i. scientifiche l. medica m. automobili n.tempi o. comunicazione
p- merci . umanita %
. PUNTEGGIO TOTALE ............. /43 VALUTAZIONE IN DECIMI o
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- 3. Completa la mappa inserendo le parti mancanti che trovi in basso.

LE TENSIONI INTERNAZIONALI

[ IN EUROPA E NEL MONDO ]

o 1

o A

e OTTIMISMO E FIDUCIA AL SN A
NEL PROGRESSO . AT e R
. ------------------------------------- . -------------------------------------
L RIS TR e POLITICHE .
..................................... ESPANSIONISTICHE
l I
NASCONDONO ALIMENTANO
|
( R
IN EUROPA NEL MONDO
DIVISA DOVE EMERGONO

IN DUE BLOCCHI

('IQ\

TRIPLICE INTESA IMPERI CENTRALI

a. crollo dell’impero e alla nascita
della repubblica — b. consumi di massa
c. modernizzazione sia politico sia
economico — d. Francia — e. Gran
Bretagna — f. ideologie nazionaliste
g. imperialismo — h. Impero austro-
ungarico — i. Impero germanico — l. intensa
politica espansionistica in America
Latina — m. militarismo — n. partiti
e movimenti sindacali di massa
o. tensioni e contrasti tra Stati — p. Russia

LE POTENZE DI

5 |

STATI UNITI
(GRANDE SVILUPPO INDUSTRIALE E

................................................................ )
GIAPPONE
(INTENSO PROCESSO
D o sesssbomessnss nesssacnidsinsetinnst e )
CINA

AL
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> TEST DI VERIFICA DIDATED

Nome Classe Data

» 1. Completa il testo con le parole sotto elencate.

Ai primi del Novecento la Gran Bretagna era ancora una grande potenza ma
doveva fare i conti con lo sviluppo industriale di Stati Uniti e Germania.

La Gran Bretagna Cre0 ..e.vvveeeeieeneeeeeeeeeeannnes , allora, con Francia e Russia.
La Germania aumento la propria forza ....eeeeeeeeeeneeenneeeneeennss e questo mise
in allarme le altre potenze, soprattutto Francia e Gran Bretagna.

La Francia cerco di estendere il proprio impero w......eeveveeeeeeneeenneenneens
soprattutto in Africa e in Indocina.

La politica di weeeeeerreriniiiinnninnnenennns dell’Impero austro-ungarico verso

i Balcani suscito l'ostilita della Serbia e della Russia.

L’Impero russo entro in crisi dopo (@ weeeeveereiiiiviinieinneennnnns nella guerra
contro il Giappone. '

Stati uniti e Giappone acquistarono .......evevveieeneveeeeeeeannnn. sulla scena
mondiale.

a. coloniale — b. espansione — c. sconfitta — d. importanza — e. militare
f. alleanze

» 2. Ricostruisci la catena delle cause e degli effetti completando lo schema
con le affermazioni sotto elencate (riporta i numeri).

/

1. aumento e sviluppo del potenziale militare — 2. corsa agli armamenti
3. difesa degli interessi commerciali e territoriali — 4. stimolo alla crescita
dell’industria
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TEST DI VERIFICA

Nome Classe Data
~ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI......./ 8
? 1. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F). V F
a. All'inizio del XX secolo le rivalita tra le potenze europee favorirono la corsa agli armamenti. O O
b. Nell'lmpero austro-ungarico la convivenza tra le differenti nazionalita era pacifica. o O
c. | movimenti nazionalisti serbi e croati volevano costituire con la Serbia un grande Stato indipendente
slavo. O 0O
d. All'inizio del Novecento, il vasto Impero russo era uno dei Paesi economicamente piu avanzati. O O
e. Nel 1905 la Russia sconfisse il Giappone in una guerra per il controllo della Manciuria e della Corea. 0O O
f. 1l presidente statunitense Theodore Roosevelt fu fautore di una politica imperialista
nell’America Centrale. O 0O
g. 'Entente cordiale fu stipulata nel 1904 tra Gran Bretagna e Russia in chiave antifrancese. O o
h. Nel 1937, ad una parte dell’lIrlanda venne riconosciuta la sovranita e I'indipendenza
dalla Gran Bretagna. o O
" RICAVARE INFORMAZIONI DA UNA CARTA STORICA PUNTI.......[ 4

§‘“ 2. Osserva con attenzione la carta, quindi rispondi alle domande.

a. Quali isole sotto la linea dell’Equatore entrarono sotto il controllo degli Stati Uniti alla fine dell’Ottocento?

.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

| L'ESPANSIONISMO DEGLI STATI UNITI

Cuba 1898
*_Haiti 1915

s Lasle Rep bemlmca
\/(/ \ K \C’ y '*. 4 1agw9a8." Nicara uav % ‘: ‘; Puerto Rico
___fti ; am . o\ 1ot/ 1, 198
‘Equatore °~‘:‘3 'fl: T i ~189, B 3 e,

Isole

Oceano ~ @ 8amoa

Acquislizioni territorliali e aree
. — 3 89 sotto il controllo o il protettorato
Y X 7
Indiano  { } . l} Oceano degli Stati Uniti
}\ﬂ,ﬁ\g v i Oceano ‘f’/\\y Atlantico- <4 Direttrici del’'espansionismo
kg 55‘/47 Pacifico 5 statunitense
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CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI .../ 16

3. Completa il testo inserendo correttamente i termini sotto elencati.

All'inizio del Novecento |'Europa era ancora il centro ........cccococvvvrvunnee. ed economics del ..cmsns e ;
Tuttavia, le relazioni tra le potenze ........cccccovevevcenicnes erano caratterizzate da molteplici ........ccccoveeenrnnnnanne. :
Si andava delineando la contrapposizione tra due .........ccccocovvcieriniinnnnnne, : da una parte i due ......cccccccvivecceninnnee.
CeNtrali (eeeeveeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e Austria); dall’altra la Russia, la Francia e la .......c.cccevvveiviivinnnnnes . La tensione tra
i due blocchi rifletteva problemi di .........cccvvevrierncunnnee continentale e di competizione ...........cccccoovveriinne. per
la conquista di cessssesasnssamsss & il controllo del v internazionali. Al di fuori dell’Europa,
Bl s anmmsanammmssams divennere la s s potenza economica mondiale, iniziando una politica

| a. Centrale  b. politico  c. espansionistica  d. europee e. tensioni  f. Stati Uniti ~ g. Gran Bretagna |
‘: h. Germania i. imperi |. mondiale m. colonie n. equilibrio 0. mondo p. blocchi
; g. mercati  r. prima

CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI '~ PUNTI ........./ 7

4. Indica il corretto completamento delle seguenti affermazioni.

a. La posizione di maggior potenza sul piano mondiale della Gran Bretagna era minacciata da

O 1. Germania e Stati Uniti. O 3. Germania e Francia.
O 2. Germania e Russia. O 4. Germania e Giappone.
b. La Gran Bretagna strinse accordi in funzione antitedesca con
O 1. Russia e Impero austro-ungarico. O 3. Francia e Impero austro-ungarico.
O 2. Russia e Francia. O 4. Francia e Italia.
c. Le tensioni tra Francia e Germania si aggravarono e si acuirono in occasione
O 1. della crisi balcanica del 1870. O 3. della crisi in Indocina del primo decennio del Novecento.

O 2. delle crisi marocchine (1906 e 1911). O 4. della rivolta dei Boxer in Cina.
d. Uimperialismo statunitense si manifestd soprattutto attraverso |'espansione

O 1. nell’Atlantico e nei Caraibi. O 3. in America Centrale e Meridionale.
O 2. nel Pacifico e nei Caraibi. O 4. in Alaska e in Asia.
e. La politica imperialista degli Stati Uniti fu sostenuta e attuata dai presidenti
O 1. Wilson e Taft. O 3. Roosevelt e Taft.
O 2. Roosevelt e Wilson. O 4. Roosevelt, Taft e Wilson.

f. La collocazione del Giappone tra le grandi potenze mondiali avvenne con la vittoria

O 1. sulla rivolta dei Boxer in Cina.

O 2. nella guerra russo-giapponese per il controllo della Manciuria e della Corea.

O 3. sui tentativi statunitensi di imporre un protettorato al Giappone.

O 4. sui tentativi della Germania di conquistare e colonizzare alcune isole dell’arcipelago nipponico.
g. In Cina, lo sfruttamento economico degli Occidentali e I'espansionismo giapponese favorirono

O 1. il rinascere e il formarsi di forti sentimenti nazionalistici.

O 2. la reazione dell'imperatore con I'introduzione di riforme seguendo I'esempio giapponese.

O 3. la reazione dell’impero con una guerra vittoriosa contro gli stranieri.

O 4. la fine dell'impero e la divisione del suo territorio in aree controllate dalle potenze europee e dagli

Stati Uniti.

| PUNTEGGIOTOTALE ....... /3 VALUTAZIONE IN DECIMI ......0occoe.
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3. Completa la mappa inserendo le parti mancanti che trovi in basso.

L’ITALIA DI GIOLITTI

ITALIA TRA FINE OTTOCENTO e
E INIZIO NOVECENTO |

CARATTERIZZATADA ]

——  (SOPRATTUTTO
o | VERSO STATI UNITI

.................................................... E SUDAMERICA)

.................................................... CRISICHE |
(AGGRAVATA DAL DIVARIO ALIMENTO 9

TRA IL NORD A N S —
E IL SUD DEL PAESE)

[ —————— R
LAVVENTO AL GOVERNO )
o I

PERIODO DEFINITO
|

(ETA GIOLITTIANA (1903-1914) j

I
LUNGA STAGIONE DI RIFORME

( o )

POLITICA INTERNA POLITICA ESTERA

e AMPLIAMENTO DELLA LEGISLAZIONE °
SOCIALE (ANDANDO INCONTRO
AD ALCUNE RIVENDICAZIONI DEI

------------------------------------------------------------------

LAVORATORI) |l eeeeeeseeseesesssssssssssssssssssssssssssssssesson

S e ALLONTANAMENTO
.................................................................. DALLA TRIPLICE ALLEANZA

O oo eeeseseseseees e E

a. avvicinamento a Francia e Gran Bretagna — b. Giovanni Giolitti — c. grave
arretratezza economica e sociale — d. imponente movimento migratorio
e. intervento dello Stato nel circuito economico-industriale — f. introduzione
del suffragio universale maschile — g. ripresa della politica coloniale (guerra
all’Impero ottomano per la conquista della Libia) — h. tensioni e conflitti
sociali all’interno del Paese
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> TEST DI VERIFICA e

Nome Classe Data

» 1. Collega ogni intervento riformatore con il relativo scopo.

[] a. Introduzione dell’indennita parlamentare.
[1 b. Istituzione del suffragio universale maschile.

[J c. Riposo settimanale obbligatorio, assicurazione sugli infortuni, tutela del
lavoro dei minori e delle donne.

[] d. Intervento diretto dello Stato nella gestione dei servizi telefonico
e ferroviario e nella costruzione di infrastrutture.
]

e. Finanziamento delle scuole elementari.

per migliorare la condizione di lavoro.

per estendere il diritto all’istruzione.

per consentire a tutti di essere eletti.

per consentire a tutti di partecipare alla vita politica.
per favorire lo sviluppo industriale.

R e

2. Leggi attentamente e indica con una X la conclusione corretta.

a. Giolitti, con i suoi governi, attuo una politica
L1 1. riformista.
[ 2. autoritaria.

b. In Parlamento la politica di Giolitti trovo I’appoggio dei
[ 1. nazionalisti.
[ 2. socialisti.

c. Con il suffragio universale introdotto dalla riforma elettorale di Giolitti
[1 1. potevano votare anche le donne.
[] 2. votavano soltanto gli uomini.

d. Giolitti riprese la politica coloniale con la conquista della
[11. Libia.
[]2. Somalia.

e. Giolitti concluse il Patto Gentiloni con
[11. i cattolici.

[] 2. i socialisti riformisti.
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TEST DI VERIFICA

Nome Classe Data
~ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI......../ 10
u 1. Indica se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F). V F

a. All'inizio del Novecento, le regioni dell’Italia del Sud si trovavano in una situazione di notevole

ritardo sia nel settore agricolo sia in quello industriale. O O
b. Giovanni Giolitti avviod una politica di dialogo con le organizzazioni dei lavoratori italiani. O o
c. Giolitti rese obbligatorio il lavoro minorile. o o
d. La conquista della Libia arricchi I'ltalia di risorse minerarie e agricole. O o
e. Dopo la caduta di Giolitti nel 1914 il nuovo governo fu guidato da Antonio Salandra. O O
f. La Settimana Rossa fu caratterizzata da disordini e tumulti tra il governo e i lavoratori. O O
g. Ai primi del Novecento ['ltalia aveva colmato i ritardi nello sviluppo economico e industriale

rispetto agli altri Stati dell’Europa occidentale. O o
h. Il territorio italiano era ricco di materie prime e risorse energetiche. O O
i. 1 socialisti parteciparono ai governi presieduti da Giolitti per appoggiarne le riforme. O O
I. Lo Stato italiano sostenne con ingenti ordinativi il decollo industriale nazionale. o o
~ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI 'PUNTI........./ 18

> 2. Completa il testo inserendo correttamente i termini sotto elencati.

Con l'ascesa al trono del NUOVO re ......ccccccovvcenivirircininns venne inaugurata una politica piti .......cceereeersennennns g
di dialogo e apertura verso le rivendicazioni dei ........c.ccuoeurrereineincennn. . 'uomo che attud questo nuovo indiriz-
20 POLHCO TU ..oeresmmcnnsssssorisans cosas , che presiedette il governo (con qualche interruzione) dal 1903 al 1914.
Questo periodo viene detto .......cccocviriccinicinnnns . Durante i governi presieduti da Giolitti venne ampliata la
................................ sociale, con l'obbligo del .........cccoevrerrrerenncnn.. s€ttimanale, la tutela dei ........ocvveeeieecieincinnnes
e L1 T———————— , I'assicurazione contro gli .......ccocoevevreivrieniennne e altre norme. Giolitti porto avanti
anche altre importanti .......cccccveeeiveireinnnnn. politiche: introdusse " ........cccoovvvriieriivenncse, (compenso) parlamen-
tare € il oo universale maschile. L' ....cconvnnssnsansoonns conobbe un vero e proprio decollo. Le
industrie ........... RS , metallurgiche e idroelettriche aumentarono grandemente la 1010 ........cccovveveeience. Al
progresso economico interessd debolmente il .........ccooevivieireieiiens del Paese e Giolitti si dimostro incapace di
rlsolvere la questlone ................................... '

a. merldlonale b. Sud c. tessm d mdustna e. rlforme f. IeglslaZIone g. minori  h. riposo i
; i. infortuni  L.'suffragio m. indennitd  n. produzione o. Vittorio Emanuele Ill  p. lavoratori i
; it Glovanm GIOIIttI tollerante s. Eta giolittiana  t. donne }
CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI PUNTI ..... S 5

L 3. Sintetizza lo svolgimento della guerra di Libia, completando lo schema seguente.
( LA GUERRA DI LIBIA )
F: T D T 1 7 OO PP PP P
D SCOPO: covcvcrctcrnisnicssimsissssmssisensmusessussusssssssassasissmsonssssmanssssssorssssssssassassassse ssastssssssss ssssasessssassssasssssssnsessastsssesssssnssssnes

C: ABLARONISHY cnamsmomrsmsmmsm s s rosesseyoucssenesmsrssnass ssmsmarenss5ititas e 6ot AR AR T SRS SRS
d. Conclusione della GUEITA: ...
€. Conseguenze PEr I'Italia: ...
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_ORIENTARS| NEL TEMPO PUNTI......./ 8

4. Scrivi accanto a ciascun evento la data corrispondente.

a. Prime elezioni italiane a suffragio universale | e. Fondazione della Confederazione Generale del La-
maschile. =» ............... i voro (CGL). =» ...............

b. Assassinio di re Umberto I. =» ............... ! f. Abrogazione del non expedit. = ...............

c. Trattato di Losanna. =» ............... | g. Fondazione dell'Opera dei Congressi. = ...............

d. Giolitti capo del governo al posto di Zanardelli. .-h. Fondazione della Confindustria. =» ...............

'; 1903 - 1874 * 1912 ~ 1913 " 1900 ‘1906 ' '1904 - “1910

ey
]
i
1
{

'RICAVARE INFORMAZIONI DA UN DOCUMENTO STORICO PUNTI......[ 6

5. Leggi attentamente il seguente documento, quindi indica se le affermazioni sono vere (V) o false (F).

ALLE ORIGINI DEL PARTITO CATTOLICO

Don Luigi Sturzo (1871-1959), uomo politico siciliano tra i massimi esponenti del movimento cattolico, in un di-
scorso del 1905 getta le basi programmatiche del nuovo Partito Popolare Italiano, che avrebbe fondato nel 1919.

Ora, quando affermo che i cattolici debbono anch’essi [...] proporsi il problema nazionale, io intendo i cattolici
come tali, non come una congregazione religiosa, che propugna da sé un tenore di vita spirituale, né come I'auto-
rita religiosa che guida la societa dei fedeli, [...] né come un partito clericale che difende i diritti storici della Chiesa
[...]; ma come una ragione di vita civile uniformata ai principi cristiani [...] nel concreto della vita politica. [...].
Cosi, cattolici o socialisti, liberali o anarchici, moderati o progressisti, tutti si mettono sul terreno comune della
vita nazionale, e vi lottano con le armi moderne della propaganda, della stampa, dell’organizzazione, della
scuola, delle amministrazioni, della politica. Ora, io credo che sia giunto il momento che i cattolici [...] si
mettano a pari degli altri partiti nella vita nazionale, non come unici depositari della religione o come armata
permanente delle autorita religiose che scendono in guerra, ma come rappresentanti di una tendenza popolare
nazionale nello sviluppo del vivere civile, che si vuole impregnato, animato da quei principi morali e sociali che
derivano dalla civilta cristiana [...].
Ma quale programma avra mai questo partito cattolico nazionale? Sara forse il contenuto religioso e morale del
programma che unira tutti i cattolici di buona volonta sul terreno della lotta della vita pubblica? Oppure vi sara
un contenuto specifico, che realizzera le aspirazioni dei cattolici italiani in una formula programmatica? [...].
Nell'affermazione di un programma specifico sociale, il partito cattolico diviene partito vitale, si innalza alla po-
tenzialita di partito moderno combattente, che ha vie precise e finalita concrete. E logico dunque affermare che il
neo-partito cattolico dovra avere un contenuto necessariamente democratico-sociale, ispirato ai principi cristiani:
fuori di questi termini, non avra mai il diritto a una vita propria, esso diverra un‘appendice del partito democratico.
Rid. e adatt. da G. De Rosa,  partiti politici in Iltalia, Minerva ltalica

V F

a. Secondo Sturzo il partito dei cattolici non deve essere un partito al servizio degli interessi

della Chiesa, ma un partito laico, del tutto indipendente dalle autorita religiose. O g
b. Il partito cattolico deve dipendere direttamente dalle autorita religiose e difendere gli interessi

della Chiesa. O O
c. Il partito dei cattolici, indipendente dalle autorita ecclesiastiche, deve comunque ispirarsi agli ideali cristiani. 0 O
d. Il partito cattolico deve partecipare alla vita politica nazionale usando gli stessi mezzi degli altri partiti. 0O O
e. Il partito cattolico non & sullo stesso piano degli altri partiti (socialisti, liberali, anarchici,

progressisti ecc.) perché & direttamente collegato alla Chiesa cattolica. o o

f. 1l partito cattolico dovra avere un programma di tipo democratico-sociale ispirato ai principi cristiani. O O

| PUNTEGGIOTOTALE ........ /A7 ~ VALUTAZIONEINDECIMI ...............
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3. Completa la mappa inserendo le parti mancanti che trovi in basso.

IL PRIMO CONFLITTO MONDIALE

PRIMA GUERRA
MONDIALE

E GENERATA DA

TENSIONI E RIVALITA CHE HANNO
------------------------------------ B ALLA N
LORO BASE l
MA PRESTO DIVENTA e. ....................................
O
UNA GUERRA TOTALE, | | i
CHE COINVOLGE T P
E CHE PUO ESSERE

DIVISA IN “FASI”

— o L om

- ot

[}

' 1915 1916 1917 1918
INIZALMENTE | | LITALIA, DOPO | | ILCONFLITTO || LA RUSSIA ESERCITO
SEMBRAUNA || UNPRIMO || SITRASFORMA|| SIRITIRADAL || TEDESCO
........................... PERIODO DI | | INUNALUNGA | | ooy | | SIRITIRAE LA
........................... NEUTRALITA, | [ e MENTRE

...................................................... TR | B

e v | | CHE METTE

........................... FINE ALLA
GUERRA

a. conflitto — b. entra in guerra contro |’Austria — c¢. Germania firma
I’armistizio — d. guerra di movimento — e. guerra di posizione — f. interessi
economici — g. interessi espansionistici — h. interessi nazionalistici
i. mondo intero — . tra gli Stati — m. USA scendono in campo
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"D TEST DI VERIFICA DI

Nome Classe Data

> 1. Completa il testo con le parole sotto elencate.

Nel 1914 tra le potenze europee si erano create tensioni molto forti. Gli stati
europei erano legati da due sistemi di alleanze: 1@ e, con
Germania, Italia e Austria; la .....ccevviiiieereinnneeeennnnn. con Gran Bretagna,
Francia e Russia.

La regione nella quale si scontravano gli interessi di alcune grandi potenze era

quella dei ..oooevennieneeinenaannnns .

128 giugnodel 1914, a ...covviiiiiiiiieinnnnnnnnnnn. , in Bosnia, venne ucciso
’arciduca Francesco Ferdinando, erede al trono d’Austria.

il 28 luglio 1914 I’ Austria dichiaro guerra alla .......ccceeviiviiiineiennnnn. , che

era ritenuta responsabile dell’assassinio.

Le altre potenze europee si schierarono a favore o contro ’austria’ed
entrarono anche loroin .....ccevvvevvvieeeeennneeennn. .

a. Sarajevo — b. guerra — c. Serbia — d. Balcani — e. Triplice Intesa
f. Triplice Alleanza

p 2. Completa la linea del tempo con i fatti elencati sotto (riporta le lettere).

L’ Austria dichiara guerra alla Serbia
Gli Stati Uniti entrano in guerra.
I’Italia entra in guerra.

Disfatta di Caporetto.

Battaglia di Vittorio Veneto.

La Germania firma [’armistizio.

moap Ty
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> TEST DI VERIFICA

Nome Classe Data

~ CONOSCERE EVENTI E FENOMEN!I STORICI PUNTI........./ 14

» 1. Completa il testo inserendo correttamente i termini sotto elencati.

In un primo momento il conflitto bellico ebbe le caratteristiche di una guerra di ......cccccoeoveeverniricnnce , cor
el s condotti da parte degli Imperi centrali (Germania € ........cccoeevevcuriccnnncees ). In se-
guito, perd, gli eserciti opposti non riuscirono a sopraffarsi e inizio una guerra di ......cccccecoveercericcennee , lunga €
.................................. , combattuta a ridosso delle ................cccueuun.n.e.., che lasciava i diversi fronti immutati,
anche dopo scontri sangum05| ma mai decisivi (battaglia di Ypres, .......ccccccceeueuneuvviicnnnes , la Somme).
1 O —— prevalse o poterza wassaammsamssassss , che attuo un efflcace ................................ na-
U2 L TRE 11 TR [ R———— . I prolungamento del conflitto genero negli Stati belligeranti una
situazione di .....ccoeeevecernicrnencnnn. ; costringendo | BOVEINI @ oo i viveri e a ricorrere alle

................................. obbligatoria per mantenere attivi gli eserciti al fronte.

a.razionare b.leva c. Austrla d. Germania e. trincee f. logorante
i.mari I blocco m. |mprovw5| n. movimento  o. brltannlca

~ CONOSCERE EVENTI E FENOMENI STORICI

% 2. Indica con una X la conclusione corretta delle seguenti affermazioni.

a. La crisi franco-tedesca contrappose
O 1. I'Austria e la Francia.
O 2. la Francia e la Russia.
O 3. la Francia e la Germania.
b. Il conflitto ebbe inizio quando fu respinto I'ultimatum
O 1. dalla Serbia all’Austria.
O 2. dell’Austria alla Serbia.
O 3. della Triplice Intesa alla Triplice Alleanza.
c. Lo scopo per cui I'ltalia entro in guerra fu

O 1. I'annessione al Regno delle regioni italiane ancora sotto il dominio austriaco.

O 2. il conseguimento di nuove alleanze europee per |'espansione coloniale.
O 3. il rafforzamento dello Stato italiano a livello europeo.
d. Con il Patto di Londra I'ltalia entrava in guerra
O 1. a fianco dell’Intesa.
O 2. a fianco degli Imperi centrali.
O 3. in appoggio alla Gran Bretagna.
e. Il ritiro della Russia dalla guerra fu causato
O 1. dalle ripetute sconfitte militari.
O 2. dalla decisione degli Stati Uniti di entrare in guerra.
O 3. dal crollo del regime zarista e dallo scoppio della Rivoluzione bolscevica.
f. Una delle sconfitte piu tragiche per I'ltalia fu quella di
O 1. Vittorio Veneto.
O 2. Caporetto.
O 3. Trieste.

322

g. posizione  h. crisi
p Verdun

PUNTI........./ 6

TEST DI VERIFICA



" ORIENTARSI NEL TEMPO PUNTI

} 3. Inserisci nella corretta sequenza cronologica gli eventi sotto elencati (riporta le lettere corrispondenti).

a. Patto di Londra  b. L'Austria dichiara guerra alla Serbia  c. Uccisione dell’arciduca Francesco Ferdinando
d. Resa della Germania  e. Pace di Brest-Litovsk tra Russia e Imperi centrali  f. Armistizio tra Italia e Impero
austro-ungarico  g. Strafexpedition  h. Appello di Benedetto XV a porre fine all“inutile strage”

i. Affondamento del transatlantico Lusitania da parte dei sommergibili tedeschi

ORGANIZZARE LE CONOSCENZE IN FORMA SCHEMATICA o PUNTI ... /7

B 4. Completa lo schema, inserendo correttamente le espressioni sotto elencate (riporta la lettera corri-
spondente).

(L’ITALIA DI FRONTE ALLA GUERRA)

C INTERVENTISTI ) C NEUTRALISTI )

3. | Liberali giolit- 4. | Cattolici, 5. I Sociali-
1. I Socialisti rivolu- | 2. I Nazionalisti, tiani, consape- che chiedeva- sti riformisti
zionari, perché che miravano voli della ....... no la ......... e proclamavano
_________ alla . e convinti che invocavano il e

a. era l'occasione per abbattere il sistema capitalistico  b. gli obiettivi nazionali potevano essere raggiunti
per via diplomatica  c. impreparazione militare dell’ltalia  d. liberazione di Trento e Trieste
e. opposizione dei proletari alla guerra  f. pace  g. principio di fratellanza

RICAVARE INFORMAZIONI DA UN DOCUMENTO ICONOGRAFICO | PUNT......../ 5

b 5. Osserva I'immagine, quindi completa il testo.
gine, qu p

LUimmagine ritrae  alcuni .o in
............................. . Da guerra di movimento, dopo le
fasi iniziali, la Grande Guerra si trasforma in ...............
.......................................... in cui gli eserciti si attestano
a pochi metri I'uno dall’altro; tentando di difendere le
proprie posizioni o cercando di avanzare con attacchi
o] AU seguiti da combattimenti ...............




'COMPRENDERE E UTILIZZARE LE PAROLE DELLA STORIA

» 6.

Indica la definizione corretta corrispondente ai seguenti termini (riporta accanto i numeri).

a.

Protettorato: ............
b. Ultimatum: ..............
. Neutralita: ...

liere precise.

d. Razionamento: ..................
e. Interventisti: ......oouee.....
f. Armistizio: .oveveeerennn.

posto sotto la tutela di un altro Paese.

. Posizione di uno Stato che sceglie di non partecipare a una guerra in atto.
- Complesso delle condizioni poste da uno Stato a un altro per evitare una sanzione di qualsiasi tipo (econo-
mica o militare) che puo tradursi in un conflitto.

- Condizione nella quale si trova uno Stato o un territorio che, pur conservando la propria indipendenza, &

_ ORGANIZZARE LE CONOSCENZE IN FORMA SCHEMATICA

» 7. Completa la mappa inserendo correttamente i termini sotto elencati.

(ORIGINI E CAUSE DELLA PRIMA GUERRA MONDIALID

1. Interessi

2. Interessi
economici

. Convenzione stipulata tra gli Stati in guerra per sospendere temporaneamente le ostilita.
. Limitazione dell'uso di beni particolari o di alimenti, ai quali ciascun cittadino ha diritto in quantita giorna-

. Forze diverse all’interno del panorama politico italiano schierate a favore dell’intervento dell’Italia in guerra.

“PUNTI........../ 11

7. La ..l vole-
va colpire la potenza
economica della Gran
Bretagna.

3. Diffusione di
ideologie

- LApOP— era per-

| | corsa da molteplici

tensioni e ............. pro-
fonde tra gli Stati.

6. Queste tensioni sfo-
ciano nella ............. ,
originata da diverse
cause.

8. Austria e..............
volevano  espandersi
=) [F—

524

9. All'interno  de-
gli imperi russo e
................ alcuni popo-
s aspirava-
no all’'indipendenza.

a. austro-ungarico  b. nazionalistiche  c. Prima Guerra Mondiale ~ d. armamenti  e. Germania

f. sottomessi  g. Europa  h.rivalita i. Balcani I espansionistici m. Russia

TEST DI VERIFICA



RICAVARE INFORMAZIONI DA UN TESTO STORIOGRAFICO PUNTI.......[ 6

8. Leggi il seguente testo, quindi rispondi alle domande.

UNA GRANDE GUERRA

Le dimensioni del conflitto non si limitano al continente europeo: esso si estende anche agli altri, per un du-
plice processo. Da una parte, a causa dei legami che assoggettano i territori coloniali alle potenze europee. E
il caso dell’Africa che, nel 1914, & per nove decimi un possesso coloniale. Le colonie seguono il destino delle
metropoli; partecipano allo sforzo bellico, forniscono dei combattenti, e servono perfino da teatro delle opera-
zioni, quando i franco-britannici occupano, una dopo laltra, le colonie tedesche d’Africa, il Camerun, il Togo,
il Sud-Ovest dell’Africa orientale. Un secondo fattore determina l'allargamento del conflitto ai continenti extra-
europei: la decisione di alcuni Stati, per ragioni simili a quella che hanno provocato l'intervento dell’Italia. Tale
e il calcolo del Giappone, che ritiene d’aver pili vantaggi a entrare in guerra che a restare neutrale; fin dal mese
d’agosto 1914, il Giappone ha dichiarato guerra alla Germania. Lo fa in virtt del trattato che l'unisce alla Gran
Bretagna dal 1902, e anche perché questa gli sembra una buona occasione per appropriarsi delle basi tedesche
in Cina, soprattutto nello Shantung.

Dopo I'Africa e |'Asia, il continente americano. In totale, undici paesi dell’'emisfero occidentale entrano in guer-
ra. Per la maggior parte, I'intervento resta simbolico e non & tale da modificare I'equilibrio delle forze. Non & lo
stesso per l'intervento degli Stati Uniti. Nell’aprile del 1917 il presidente Wilson propone al Congresso l'entrata
in guerra.

In tutto, contando i dominions britannici, circa trentacinque Stati hanno partecipato al conflitto. Tutti i continen-
ti vi sono trascinati: centinaia di milioni di uomini. E la prima volta nella storia che una conflagrazione prende
simile ampiezza.

La mobilitazione degli effettivi raggiunge un grado fino allora sconosciuto. Le guerre tradizionali schieravano
effettivi che non superavano alcune centinaia di migliaia di uomini. Lopinione pubblica era rimasta stupefatta,
nel 1812, dalla Grande Armata impegnata in Russia: essa contava circa 600.000 uomini. La cifra sembra irrisoria
se paragonata ai milioni, addirittura alle decine di milioni di uomini mobilitati per ben quattro anni. In Francia —
il paese che ha spinto al massimo la mobilitazione degli effettivi — si trovano mobilitati quasi 8,5 milioni su una
popolazione che non raggiungeva i 40 milioni, cioé pit d’un quinto degli abitanti, contro 14 milioni di tedeschi.
Nel 1916 la Gran Bretagna introduce la coscrizione obbligatoria. La Russia effettua una mobilitazione tanto
pili vasta, in quanto manca di materiali. Questi milioni di uomini bisogna approvvigionarli, assicurare il loro
rifornimento di munizioni. La grande paura degli stati maggiori e dei ministri della Guerra nell’autunno 1914
non e tanto la rottura del fronte, né la mancanza di uomini, quanto I'eventualita dell’esaurimento delle riserve
di munizioni: nesstino aveva previsto una guerra lunga, e le riserve sono gia esaurite al principio dell’autunno.
E stato dunque necessario creare dal nulla un‘industria di guerra, organizzare fabbriche di armamenti, reclutare
una manodopera sostitutiva, in gran parte femminile, che prende il posto degli uomini, destinati a reparti spe-
ciali. E stato necessario attuare una direzione dell’economia: lo Stato deve regolare, controllare, organizzare,
razionare le risorse che si vanno esaurendo e che non sono proporzionate ai bisogni dell’industria bellica o
dell’approvvigionamento della popolazione.

Adatt. da R. Rémond, Introduzione alla storia contemporanea, Rizzoli

a. Quali sono i due fattori che determinano l'allargamento del conflitto ai Paesi extra-europei? ...........ccc.ocoeveennec.

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................
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| DEBITI DOVRANNO ESSERE CONSEGNATI IN SEGRETERIA ENTRO E NON OLTRE
MARTEDI’ 3 SETTEMBRE 2019

Per ogni esigenza si potra contattare I'insegnante via mail all’'indirizzo signor.moreno@cfpfonte.it
Buon lavoro e buona estate

Doc. Moreno Signor



